§11. D&u hiéu chia hét cho 2, cho 5

Dung cac tinh chat chia hét,
c6 thé gidi thich cac dau hiéu chia hét cho 2, cho 5

Nhéan xét md dau

Tathdy :90=9.10=9.2.5 chia hétcho 2,cho 5 ;
610=61.10=61.2.5chia hétcho2,cho5;
1240=124 . 10= 124 . 2 . 5 chia hét cho 2, cho 5.

Nhdn xét : Cdc 56 ¢6 chit 50 tan cung la 0 déu chia hét cho 2 va chia hét
cho 5.

Dau hiéu chia hét cho 2

Vidu:Xétssn= 43%.

Thay dau * bai chit s6 nao thi n chia hét cho 2 ?

Thay déu * boi chir s6 nao thi n khong chia hét cho 2 ?

Gidi : Taviét: 43% =430+ *,

Néu thay ddu * bdi mot trong céc chLﬁ s6 0, 2, 4, 6, 8 (tie 1a chit s chin) thi
n chia hét cho 2, vi ca hai s6 hang déu chia hét cho 2.

Két luan 1. S6 ¢6 chit 56 tan ciing la chit s6 chdn thi chia hét cho 2.

Néu thay didu * bai mot trong céc chir so 1, 3, 5, 7. 9 (titc 1a chir s6 1é) thi n
khong chia hét cho 2, vi mot s6 hang khong chia hét cho 2, s6 hang con lai
chia hét cho 2.

Két ludn 2. S6 6 chit s6'tdn cing la chit so'lé thi khong chia hét cho 2.

Cdc 56 co chit so tan cung la chit s0 chan thi chia hét cho 2
va chi nhitng s6' do mai chia hét cho 2.

T'rong cdc so sau, s6 nao chia hét cho 2, sé nao khong chia hét cho 2 ?

328 : 1437 ; 895 ; 1234.

Dau hiéu chia hét cho 5
Vidu : Xétson= 43%

Thay ddu * boi chit s6 nao thi n chia hét cho 5 ?
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Thay dau * boi chir s6 nao thi n khong chia hét cho 57

Giai : Taviét: 43% =430 + *.

Néu thay dau * bdi chit s6 0 hodc 5 thi n chia hét cho 5, vi ca hai s6 hang
déu chia hét cho 5. -

Két ludn 1. S6 c6 chit sé'tan cung la 0 hodc 5 thi chia hét cho S,

Néu thay diu * boi mot trong cédc chirso 1, 2, 3,4, 6, 7, 8, 9 thi n khong chia
hét cho 5, vi mot s6 hang khong chia hét cho 5, s6 hang con lai chia hét cho 5.

Két lugn 2. S6 ¢6 chit s6'tdn ciing khéc 0 va 5 thi khong chia hét cho 5.

Cdc 50 c6 chit 56 tan cing la 0 hode 5 thi chia hét cho 5
va chi nhitng so dé mdi chia hét cho 5.

Dién chit s6 vao ddau * dé dioe s6 37* chia hét cho 5.

Bai t@p

Trong cdc s6 sau, s6 nao chia hét cho 2, s6 nao chia hét cho 5?7

652 ; 850 ; 1546 ; 785 ; 6321.
Cho céc s6 : 2141 ; 1345 ; 4620 ; 234, Trong cic s6 do :
a) S6 nao chia hét cho 2 ma khong chia hét cho 5 ?
b) S6 nao chia hét cho 5 ma khong chia hét cho 2 ?
¢) S6 nao chia hétchoca2vas?
Téng (hiéu) sau c6 chia hét cho 2 khong, c6 chia hét cho 5 khong ?
a) 136 +420; b) 625 - 450 ;
)1.2.3.4.5.6+42; d1.2.3.4.5:6=35,

Khong thuc hién phép chia, hdy tim s6 du khi chia méi s6 sau day cho 2,
cho35:

813; 264; 736: 6547.
Dién chir s6 vao diu * dé dugc s6 54* thoa min diéu kién :
a) Chia hét cho 2 ; b) Chia hét cho 5.
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Luyen tap

Pién chif s& viio ddu * dé dugc s6 *85 thod man diéu kién

a) Chia hét cho 2 ; b) Chia hét cho 5.

Ding ba chir s6 4, 0, 5, hay ghép thanh cdc so tu nhién ¢6 ba chir s0 khic
nhau thoa man diéu kién :

a) SO d6 chia hét cho 2 ; b) Sé dé chia hét cho 5.

Danh dau “x” vao 6 thich hop trong cac céu sau :

Cau biing Sai

a) S6 ¢6 chir s6 tan cung bang 4 thi chia hét cho 2.

b) S6 chia hét cho 2 thi ¢6 chir s6 tan cung bang 4.

¢) S6 chia hét cho 2 va chia hét cho 5
thi ¢é chir s6 tin ciing bing 0.

d) S6 chia hét cho 5 thi ¢6 chit s6 tan cuing béng 5.

Tim s6 tu nhién ¢6 hai chir s6,
cic chir s6 giong nhau, biét
rang s6 d6 chia hét cho 2 va
chia cho 5 thi du 3.

O t6 dau tién ra doi nam nao ?

O t6 diu tien ra doi niam

n = abbc, trong d6 n : 5 va
a,b,ce {1:5;8} (a, b, ckhac
nhau).

Hinh 19




